Tabul’kovy kalkulator EXCEL

Zakladné operacie v programe Excel

Zakladné matematické operdcie (sucet, rozdiel, nasobenie, podiel)
Rady (kalenddrne, aritmetické, rastove,....)

Overovanie dat

Zoznamy

Matematicke vzorce



Zakladné matematické operacie (sucet, rozdiel, nasobenie, podiel)

Pr. 1 - Sucet

Je zadanych 8 hodnot v bunkach A1:A8. Potrebujete poznat’ ich sucet bez toho, aby ste ich

potrebovali uchovat’ v tabul’ke.

Riesenie:
A Excel dokaze na stavovom riadku (vpravo dole) priebezne zobrazovat’
! 11 niektoré zakladné funkcie (zobrazia sa po kliknuti pravym tla¢idlom mysi
2 22 , . . . . w
: 51 na stavovy riadok). Ak vyberiete oblast’ buniek, ktoré potrebujete scitat’, na
4 54 stavovom riadku sa zobrazi ich sucet:
3 6 W Priemer 27875
6 36 v Poéet 8
7 22 (fl'Er:In;.'-' pocet
g 31 i
] Vinimum
s Maximurm
W Slcet 223

Stav nahravania

«  QOdkazy na zmenu zobrazenia

1 v Posidvac lupy

v Lupa

Priemer: 27,875 Pofet: 8  Sadet: 223

Pr. 2 — Praca s jednoduchymi vzorcami (Excel ako kalkulacka)

Vynasobte Cisla 138473 a 47630.

Riesenie:

Do I'ubovol'nej bunky v Exceli napiste vyraz ,,=138473*47630* a stlacte Enter.

Ulohy na vypracovanie:
»  Vypocitajte:

16,7 + 235,463

354-748
(40/100*150)*55/100
10*((200*0,06)+(2*1,2))

23/100%2413
465356-(6574*476)
(45000-32000)*20/100



Rady (kalendarne, aritmetické, rastové,...)

Pr. 3 — VlozZenie kalendarneho radu A B C D E

Vlozte do stipca A kalendarny rad |wl
Sy, 2
pracovnych dni prave prebichajuceho
mesiaca. 4
5
Riesenie: 6
W 14 r A T
Vlozte do bunky Al datum prvého dina s
V mesiaci. Vyznacte tuto bunku a uchopte ju 4 Kopirovat bunky
za cCierny Stvorcéek v pravom dolnom rohu 1o Vyplnit rady
(4chyt bunkového kurzora) pravym Iba formétovanie wplne
v .- 12
tlacidlom mysi. 13 Vyplf bez formatovania
Presufite my$ smerom nadol o 25-30 riadkov 14 Vyplnit dni
nizsie so stladenym pravym tladidlom mysi. 2 SLBIEEeee
- i .. i 16 Vyplnit’ nazvy mesiacov
Uvolnite pravé tlacidlo — zobrazi sa ponuka, 17 o
. . » , Vyplnit roky
z ktorej  vyberiete  ,,Vyplnit  nazvy 12
, rec 19
pracovnych dni‘.
20
21 Dynamické dopifianie
I . 22
Ulohy na vypracovanie: = Rady...

» Vlozte do tabulky rad s datumom
prvého dna kazdého kalenddrneho mesiaca prebiehajuceho roka.

»  Vlozte do tabul’ky rad zlozeny z parnych (neparnych) dni prebiehajiceho mesiaca.
»  Vlozte do tabul’ky rad s datumami vSetkych pondelkov prebichajuceho roka.
»  Vlozte do tabul’ky rad zac¢inajuci 1.1.2011 s krokom 7 dni.

A B

1 258

2 265
Pr. 4 — VloZenie aritmetického radu 3 -
Vlozte do harku aritmeticky rad od 258 do 300 s krokom 7. 4

5
Riesenie 1: 6

7
Do bunky A1 vlozte hodnotu 258 a do bunky A4 hodnotu 265. Oblast’ g
obidvoch buniek oznacte ako vyber. Cavym tla¢idlom mys$i potiahnite @ o
za pravy dolny tichyt vyber a potiahnite ho smerom nadol na d’alsie '°

11

bunky. Po uvol'neni mysi sa rad vlozi.

=
ra



Riesenie 2: A B C D E F

Do bunky A1l vlozte hodnotu ; 258
258. Vyplitte oblast smerom
nadol tak, Ze podrzite pravé s
tla¢idlo mys$i — po uvolneni 3 Rady ? X
tlacidla sa Vam zobrazi ponuka. S S Rady tvoria  Typ Jednaotka
Znej vyberte prikaz Rady, ; O Riadky @Li”ezl‘rﬂy en
. @ Stlpce O Rastowy Tyiden
vyberte typ linearny, velkost g P eciac
kroku nastavte na 7 a kone¢nu 19 () Automaticky Rok
hodnotu na 300. :; [ Trend
13 Velkost kroku: |7 Koneéna hodnota: | 300]
:: Truiit
Ulohy na vypracovanie: s

»  Vlozte do tabul’ky aritmeticky rad od 120 do 240 s krokom 11.

»  Vlozte do tabul’ky dvadsat’ ¢lenov aritmetického radu s prvym ¢lenom 150 s klesajicim
trendom (vel’kost” kroku -5).

»  Vlozte do tabulky rad s prvym ¢lenom 3 tak, aby kazdy d’alsi ¢len bol dvojnasobkom
predchadzajuceho Clena.

»  Vlozte do tabul’ky rad s prvym ¢lenom 1000 tak, aby kazdy d’alsi ¢len bol polovicou

predchadzajuceho Clena.

»  Vlozte do tabulky (rastovy) rad s prvym ¢lenom hodnoty 1 tak, aby kazdy d’alsi ¢len

bol dvojnasobkom predchadzajiceho.



Overovanie dat

Pr.5 — Overovanie dat — klasifikacia

Ste ucitelom a do tabulky chcete

B . 4 |Meno Ziaka Znamka Priemer
povkladat’ znamky svojich ziakov. _& [Bemat 5
A 6 |Klingek 3
Excel moéze postrazit, aby ste do 77 |janax 4
> .. L s 8 |Keksik
tabulky vkladali iba celé Cisla —gcimi 3
v rozsahu 1 az 5, vietko ostatné je —oqNovak
11 | Sitninska 5
zakazané. Zatroch
Overit’ udaje
Riesenie:

Vytvorte si podla obrazku maly
uditel'sky zapisnik. Na karte Udaje
najdite ikonu Overenie udajov. Po
otvoreni okna Overit udaje nastavte
parametre podl'a obrazku (minimum

1, maximum 5, povolit celé &islo). -2

Do kariet Vstupnd sprava a Chybové
hlasenie napiSte udaje, ktoré sa maju

zobrazit’ v harku ako informadcia pri

El
=

nespravnom zadani hodnot.

W Y

'%‘l Zoradit Filter

Rewvizia Zobrazit’

T"

‘epojenia

o | Ll | Ll | D |2 | D B2 [ AN [ S [ ) Y G (Y Y Y Y R
LRI = ||| 00| =] S ) O S o R s NN e B RN PR Y )

Overovade kritéria

Vstupna sprava | Chybove hlasenie

x)

Pavalit’

|CEIé dislo Preskodit’ préazdne bunky

Udaije:

|je medzi

Minimum:

1

Maxirnurm:
| 5 =

|

[ Pousit’ tieto zmeny pri vietkjch bunkéch s rovnakim nastavenim

Yymazat vietko

Ok

J

Zrusit’

]

'r\:' Prezradte, Vo cheete robit’..

Vymazat
Znovu pouzit

Roziirené

Zoradit' a filtrovat’

Ulohy na vypracovanie:
>
>

Dynamické doplhanie B Zluit

Vztahy

Text

=
B+B Odstranit’ duplicity
L]

stfpc

L £ Overenie ddajov - @I Spravovat' datovy model

Mastroje pre idaje

Nastavte overenie dat v tabul’ke tak, aby bolo mozné vlozit’ iba 'ubovolné kladné ¢islo.

Chcete spracovat’ prieskum ¢isiel tahanych v hre Loto. Nastavte overenie dat tak, aby

bolo mozné vkladat’ do buniek iba celé ¢isla v rozsahu 1 az 49.

1.1.2000.

Do tabulky sa vklad4 datum. Zabrante tomu, aby niekto mohol vlozit’ datum star$i ako




Pr. 6 — Zoznam potravin

Do tabulky potrebujete vlozit' iba nazvy
potravin, ktoré predavate vo svojom obchode,
pricom nesmiete vlozit' polozku, ktoru

nepredavate.

Riesenie:

1. V stipci G si vytvorte zoznam produktov,
Z ktorych budete vyberat’ do tabul’ky (chlieb,
mlieko, syr, drozdie, jablka, atd’., priblizne
10-15 poloziek).

2. Zostavte si tabulku  skladového
hospodarstva podl'a obrazku.

3. Vyberte do bloku oblast’, do ktorej budete
vkladat' skladové poloZzky (klepnutim na
zahlavie stipca B mozete vybrat aj cely
stipec).

4. Na karte Udaje zvolte ikonu Overenie tdajov
a Vv prislusnom okne pri polozke Povolit' vyberte
polozku Zoznam. Prejdite na polozku zdroj a v grafe

vyberte mySou oblast’ s polozkami.

5. Prejdite na kartu Chybové hldsenie aV polozke Styl vyberte Upozornenie. Do Karty

Vstupna sprava vlozte text a ndzov spravy, ktord sa ma zobrazit’ pri chybnom vyplneni

polozky.

MNastavenia  Vstupna sprava

Overovacie kritéria

Chybové hldsenie

Povolit:

v
Udaje:

je medzi

Zdroj:

Preskoéit prazdne bunky
Rozbalovaci zoznam v bunke

A | B | ¢ | D |
1 | Evitlencia skladu potravin
2
3 [Cizlo Tovar Potet Cena
4 Nlimonada
5 2 maslo
B 3 avokado
7 4/ chligh
] 5rum
g G
10 7
11 8
12 g
13 10
14 11
15 12
16 o
17 Overit tdaje >
18
19
20
21
22
23

=

5.5

PouZit tieto zmeny pri vietkych bunkach s rovnakym nastavenim

Wymazat vietko

Zrugit’

6. Zoznam potravin v stipci G moZete skryt, aby ste si ho nevymazali.

Kedykol'vek vyberiete takto ,,uzamknuta“ bunku v stipci Tovar, objavi sa vpravo od nej

rozbal'ovacie tlacidlo zoznamu, z ktorého mézete vybrat’ vhodnu polozku.

Ulohy na vypracovanie:

»  Nastavte overenie dat tak, aby do buniek bolo mozné vlozit’ len datumy pracovnych dni

v aktualnom mesiaci.




Matematické vzorce

Pr. 9 — Absolitny a relativny odkaz (relativne a absolitne adresovanie)

a) Vypocitajte obsah Stvorca a objem kocky pre G H I J K
rozne dizky stran I'a predlohy.
ozne dlZky strany a podl'a predlohy I = e
b) Vypocitajte nasobky c¢isla A ¢islami B, C, D, E, 1
2
F, G, H. 3
a
RieSenie: 5 afem] | sfem®] | sim? | Viem®] | Vm?]
) ) ) , ) o 6 1 1 0,0001 1 |0,000001
Adresovanie buniek je zakladom pri praci so 7 2 2 | ooooa | 8 [o,000008
. . . , 8 3 9 0,0009 27 0,000027
vzorcami v Exceli. Ak vo vzorci zaddvame odkazy p a 5 T ooois | &1 |oo0006s
na bunky priamo ukazovanim (mysSou), Excel 10 5 5 | 00025 | 125 |0,000125
. ] 36 0,0036 216 0,000216
pouziva automaticky relativne odkazy (bez 7 a3 | 00049 | 343 |0,000843
, , , , . 8 64 0,0064 512 | 0,000512
dolarového symbolu), ktoré chape ako vzdialenost’ 9 31 | 00081 | 729 |0,000729
10 100 0,01 1000 0,001

buniek k bunke so vzorcom (teda k aktualnej bunke).

Absolutne adresovanie (s dolarovymi symbolmi) odkazuje na pevnl poziciu v harku, teda na
konkrétnu bunku (adresovanie je mozné menit’ viacndsobnym stlacenim klavesu F4 pri

zadavani vzorca).

V nasom pripade do bunky B4 napiste Cislo A a do buniek B6 A | B | € |

az B12 ¢isla B az H. V bunke C6 zostavte vzorec pre vypodet | 1 |Absolutny a relativny odk

,=B4*B6*“. Ak tento vzorec ,,potiahnete* nadol do buniek C6 é

a7z C12, dostanete nezmyselné vysledky — Excel pouzil | 4 [Cislo A 5

Vv nasledujucich vzorcoch relativne odkazy, takze napr. v bunke g islo B ?E!

C11 néasobite bunky B9 a B11. Ak klavesom F4 zmenite zapis | 7 |Cislo C J 45

prvého ¢lena na ,,$B$4*B11%, dostanete spravny vysledok. 3 g:::z E H ;E

Uloha sa ma spravne riesit’ tak, Ze prvy vzorec v bunke C6 1[1] g:z:zg ; 132

napiSete v tvare ,,=$B$4*B6“, a mySou za pravy dolny roh | 12 |Cislo H 29 145
13

bunky pretiahnete do d’alSich buniek az po C12. Absolutne
adresovat’ je mozné aj iba stipce alebo riadky.



Pr. 10 — Zostavovanie jednoduchych matematickych vzorcov
Do buniek A4 az A9 vpiSte a aZ f a do buniek B4 az B9 hodnoty

i
6,5, 4, 3,2, 1, teda vo vzorcoch bude prenasa=1,b=4,c=4,d | 3
=3, e =2, f= 1. Vypocitajte hodnotu x, ak x = 2ab + 2ac + 2bc. j : g
B C 4
Riesenie: 7 d 3
) . o e 2
Pri zadavani vzorcov je potrebné vkladat’ zatvorky podobne ako | g f 1
pri rieSeni matematickych prikladov. TieZ je potrebné si 1':1]
uvedomit, Ze nasobenie/delenie ma&  prednost pred |1z
s¢itanim/od&itanim. Ak je matematicky vyraz v &itateli alebo 113

v menovateli, je potrebné ho tiez napisat’ do zatvoriek.
Znamienko pre mocninu * je mozné vlozit’ do Excelu pomocou klavesovej skratky Alt+94.
Nas vzorec musime do bunky (napr. C4) alebo do vzorcového panela napisat’ v tvare:

=2*B4*B5+2*B4*B6+2*B5*B6 a stlacit’ Enter. Zobrazi sa vysledok 148.

Ulohy na vypracovanie:

»  Vypocitajte hodnotu x, ak:

X = (a+ 2b + 3¢ + 4d + 5¢)6f (300)
=

x = (8 +b?)? (3721)

X = (a+b)?—(a—b)? (120)

x = (va +/b)? (21,954)

x =a’+3a’b+3ab® +b° (1331)

x=+a+b-yJa-b (3,316)



